

Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS
ORGANO DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Gandía) Semestre. 2 pesetas
Año. 4 " "
Fuera de Gandía » 4'50 »

Sábado 7 de Junio de 1924

Segunda época-Año XXV-núm. 1250

Dirección y Administración
GERMANIAS, 9 - GANDIA

Gandienses:

El próximo sábado, 14 de los corrientes y a las 7 de su tarde, llegará a esta hermosa ciudad el General Gobernador Civil de la Provincia, Excmo. Sr. D. Juan García Trejo, acompañado de relevantes personalidades de la capital.

Inmediatamente después de su llegada tendrá lugar en el salón de sesiones de la Casa Consistorial la recepción de todos los Alcaldes del Distrito.

La visita con que nos honrará la primera Autoridad Civil de Valencia tiene por objeto realzar con su valiosa presencia el acto inaugural de importantes mejoras proyectadas por el Ayuntamiento de Gandía.

La colocación de la primera piedra de la nueva Necrópolis, necesidad tan urgente y sentida, y del nuevo Grupo escolar, sistema Manjón, como así mismo la inauguración del Laboratorio Municipal, instalado en la Casa Ayuntamiento según los modernos adelantos, serán sancionados con el beneplácito del señor Gobernador Civil.

Presidirá también la solemnidad de descubrir la lápida rotuladora de la calle Mayor con el nombre del General Primo de Rivera, homenaje de reconocimiento y gratitud que Gandía dedica al salvador de la Patria.

Las ilustres personalidades que acompañarán al General, se dignarán mostrarnos los ideales de «Unión Patriótica» con elocuencia y sano entusiasmo, en un acto de propaganda, que se tendrá en local y hora de antemano anunciados.

Gandienses: La penosa y dura tarea que sobre nuestros hombros ha impuesto esta hora decisiva en los destinos de nuestra nunca bastante amada España, exige una cooperación ciudadana hondamente sentida y altamente expresada.

Vuestra hidalguía y notoria hospitalidad son presagio de la entusiasta acogida que dispensareis al Gobernador Civil y a sus acompañantes, y por ello Gandía no irá a la zaga de las demás ciudades de esta Provincia donde se han tributado recibimientos cariñosísimos al digno representante del Gobierno en Valencia.

Exteriorizad vuestros generosos sentimientos, engalanando vuestras viviendas al paso de la comitiva y juntando vuestras manos en rindiendo aplauso de galante saludo y cordial bienvenida.

Así lo espera de vuestro civismo,

ANDRES SABATER

Delegado Gubernativo de Gandía

Comentarios a la actualidad

Dos hechos, plétoricos de sano optimismo, ha registrado la pasada semana. Uno de ellos ha sido la bendición de la bandera del Somatén de Zaragoza y el otro el acto imponderable de Medina del Campo.

Dedicaremos unas breves apostillas a este último, como acto de afirmación ciudadana y de patriotismo de Castilla.

Es innegable que al pueblo sano y no maledado por el desenfrenado egoísmo caciquil, siente en sus adentros y se compenetra fácilmente con la actuación del Directorio. Dígalo ese resurgir de Castilla, que ha sido la primera región que dió el grito de «Unión Patriótica» y que con la bandera de «Fuera los políticos del viejo régimen» ha conseguido la leva del alma castellana, cristalizada en Medina de Campo.

Acudieron a la ciudad castellana 30.000 personas, en su inmensa mayoría labradores con los estandartes y banderas de los Sindicatos Católico-Agrarios. Representantes de todas las provincias de Castilla, de la Rioja, de Zaragoza y hasta de Valencia, hicieron acto de presencia como miembros de la «Unión Patriótica».

Primo de Ribera habló y con elocuencia hizo declaraciones más precisas y terminantes sobre la regeneración de España.

«Hay que recoger -dijo- el sentimiento religioso y el monárquico, que imperan en las grandes masas del pueblo español.»

Y estas orientaciones han de ser las directrices de «Unión Patriótica» en su campaña de proselitismo salvador. Nada de eufemismos; como movimiento democrá-

+

D. O. M.
Rogad a Dios en caridad por el alma de

D. FERNANDO ESCRIVÁ SANCHO
DEL COMERCIO

QUE FALLECIÓ EL 30 DE MAYO
A LOS 70 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P. A.

Su Director espiritual R. P. Rafael Gimenez Sch. P.; sus desconsolados viuda Dolores Vidal; hijos Fernando, Dolores, Vicenta (Carmelita de la Caridad) Melchor y María; hijos políticos Amparo y María; nietos; hermanos Amparo, D. Andrés (Cura párroco de Gata) D. Salvador y Josefa; sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, ruegan encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la Misa de «Requiem» que se celebrará el miércoles, día 11 del actual, a las 8 de la mañana en la Iglesia de las Escuelas Pías.

+

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán el lunes, 9 de los corrientes, en la Insigne Colegiata de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio del alma del señor

D. VICENTE MALONDA BUIGUES

En cumplimiento del sexto aniversario de su fallecimiento

R. I. P. A.

Su viuda e hijos suplican a los deudos y amigos la asistencia a algunos de dichos actos religiosos, por lo que recibirán especial favor.

— 78 —

mos siempre y hay que darla pasaporte alguna vez y estudiar con qué medios se ha de desterrar.

El radical, el único, el eficaz es la Religión de Jesucristo, pero esta práctica, fundando la democracia cristiana.

Ya sabemos que la actual degradación política o tiranía del cacique, por medio de la ley de mayorías hace imposible toda lenta ingerencia de nuestro ideal en la política de moda. Pero por fortuna, ésta se desquicia, se desmorona y hay quien va por ahí predicando su destrucción y aniquilamiento.

Hay que aprovecharse de ello, pero con la diferencia de que así como se invoca el regionalismo, para concluir con la política, nosotros invocaremos la universalidad o sea el catolicismo y trataremos de colocar a nuestros adeptos en todos los organismos políticos, no representando un partido más, sino un entero nuevo, capaz de entronizar en el mundo la fraternidad de Jesucristo que es la libertad del pueblo. Y cuando

— 75 —

de entrar de lleno en su tratado, conviene poseerse de las siguientes verdades.

La tiranía de los reyes tenía el inconveniente de constituir a todos bajo el capricho del Rey, pero éste, por ser Rey, siquiera por su prestigio de tal, se rodeaba de consejeros, se estudiaban por sabios sus leyes y siempre imperando la voluntad del Rey, la ley tenía condiciones de ley y las transgresiones de la ley natural hecha por aquellos Reyes, no podían ser graves. Luego de eso, pasado que fué este periodo, se observó en la historia de los pueblos un fenómeno especial. Las leyes se ajustaron más exactamente al sentir de los pueblos, pero la tiranía descendió de los tronos y se ocultó en cualquier casa particular de tribuno o de ídolo de la plebe, y la extinción de la tiranía de los Reyes, produjo por de pronto al grito de ¡viva la libertad! la centuplicación y agrandamiento de la tiranía vinculada entonces en los sanguinarios convencionales y simbolizada en la guillotina. Pasó aquello y siempre al mismo grito de

tico, nacido al calor de una reacción anti-política y anti-caciquil, «Unión Patriótica» debe recoger y plasmar los anhelos del pueblo español, pueblo creyente y monárquico. Las antiguas oligarquías de los partidos turnantes, nos imponían, con más o menos cuquería, el espíritu laicista por congraciarse con el fantasma del anticlericalismo.

Otra de las aseveraciones del General Primo de Rivera, ha sido la de que los antiguos políticos no volverán al Poder con sus vicios y corruptelas. La multitud, frenética, subrayó con estentóneos gritos y aplausos la frase del Presidente del Directorio.

Las esperanzas que tan fundadamente poníamos en el movimiento de «Unión Patriótica» no nos han defraudado; antes bien, los hombres de «Unión Patriótica» van siguiendo esa línea ascensional de idealismos levantados, capaz de redimir a un pueblo.

Labor de patriotismo fecundo será en los momentos actuales la adhesión al movimiento iniciado. Nadie creará que nosotros vamos a juzgar por sinceros y de rectas intenciones a cuantos den su nombre y presten su concurso a «Unión Patriótica»; nada de eso, ni mucho menos. Primo de Rivera, con no pequeño conocimiento de la triste realidad no se recata de afirmar que dentro de «Unión Patriótica» habrá que llevarse a cabo, más tarde, una selección cuidadosa de sus hombres, para escoger a los más aptos y bien orientados y llevarlos a la gobernación del país.

«Unión Patriótica» no es un partido a la usanza de los caídos; no es una mesnada de inconscientes, a quienes impone un jefe la ideología de su programa. «Unión Patriótica» ha de ser la concreción de un anhelo popular y nacional, sin ambiciones de mando en sus componentes, ni reparto de prebendas a los deudos.

Los intereses sacrosantos de la Patria, hondamente sentidos y fecundamente protegidos por una acción ciudadana, abnegada y de sacrificio, será el lema de esta nueva organización.

Todos los que se precien de amantes de las genuinas glorias del pueblo español; quienes sientan en su espíritu los anhelos de regeneración patria; aquellos que juzguen desastroso para España la vuelta a los años de la vieja política, todos deben formar en las filas de «Unión Patriótica.»

De lo contrario habremos de considerarles o ignorantes o malvados. Lo primero

por no capacitarse del actual movimiento, víctimas de una incompreensión suicida, ya que se ha dicho con razón sobrada que si el Directorio no salva a España, España se hundirá en el caos de la anarquía al caer el Directorio, y lo segundo, por demostrar refinada malicia, e interés antipatriótico esperar la vuelta de los viejos partidos, verdugos de la grandeza de España.

¡Paraos a considerar lo expuesto, espíritus empuñados por el interés partidista!

SEGISMUNDO.

Divulgación - pedagógica -

La distinguida profesora Srta, Maeztu, en el teatro Royalty, ante culto auditorio que se congregó a escuchar su elocuente palabra, disertó con la mayor claridad y sencillez desarrollando el tema «La familia y el estado en su relación educadora.»

Amenísima y muy al alcance de todos resultó la disertación, por lo que doy a la señorita disertante mi más sincera felicitación.

También a «El Fomento de Agricultura, Industria y Comercio» mi más cordial enhorabuena, que ha sabido organizar conferencia de tanta trascendencia excitándole a la vez a que siga divulgando la obra educadora que es la más elevada de todas en la naturaleza humana, la que considerada en su valor ideológico, es la obra del perfeccionamiento, de preparación para la vida y para después de la vida.

Ocupase actualmente la prensa sobre la libertad en el ejercicio de la enseñanza y esta oportunidad al escribir estas líneas, me induce, aunque pobre de talento, a hacer alguna objeción sobre este asunto de vital interés.

Siempre ha existido la libertad en los padres para la enseñanza de sus hijos; jamás ha sido monopolizada, y nada más natural, porque ese cariño, ese amor tan profundo que los padres sienten hacia sus hijos, que únicamente lo extingue la muerte, hace que en interés de los mismos esté procurarles los mejores medios de educación para que en su día consigan el mejor bienestar posible.

Ellos son los primeros obligados por las leyes divinas y humanas a empezar la obra de la educación.

Nace el niño y la madre le alimenta, tiene frío y le abriga, le conduce por los senderos del bien y le aparta de los del mal. El padre le proporciona las subsistencias, vigila su conducta y desgracia para el niño cuando hayan de suplirse estos preliminares educativos!

Pero así como crece, van creciendo las dificultades para que los padres puedan seguir esta obra educadora; tropiezan con infinidad de inconvenientes; en unos, porque sus ocupaciones se lo impiden, en otros la falta de conocimientos y hasta, el excesivo cariño, en muchos, redundan en perjuicio de sus hijos cuando de la educación se trata.

Para salvar estas dificultades, surgió el maestro, esa clase social que suple a los padres para continuar la obra educadora con el derecho a elegir al que más le plazca.

Los maestros los hay buenos y también perjudiciales.

Perjudiciales son los ignorantes que sin comprender la importancia de su misión y sin condiciones que ofrezcan garantía de ciencia y moralidad, estropean las más felices disposiciones de los alumnos, corrompen sus sentimientos y hacen perder el mejor tiempo de la vida.

Los verdaderos maestros no ejercen la profesión por mero oficio sino que aun siendo tarea ardua, difícilísima y espinosa, sienten hacia ella verdadera vocación que que les lleva a abrazar en condiciones la carrera de la enseñanza.

De interés es, pues, que el Estado investigue si los maestros reúnen las debidas garantías para ejercer tan honrosa misión, toda vez que la historia de las naciones es la historia de la educación dada a la juventud.

Al médico, al abogado, al farmacéutico y al ingeniero, exige el Estado el título, que es la garantía de poseer los conocimientos necesarios para el ejercicio de su profesión, castigando a los intrusos. ¿Por qué no se pide libertad para que cada cual ejerza la profesión que más le plazca?

Y la enseñanza, que es una profesión de ciencia y de carácter, que tiene la misión de dirigir al hombre en sus primeros pasos ¿no ha de ser también el Estado quien exija la posesión del título respectivo?

¿Qué no es perjudicial dejar la dirección del niño a la ignorancia y deslealtad? ¿Qué dirigir al hombre no tiene importancia?

Cerremos estas líneas concretando el derecho de los padres en la elección de los que han de ser sus continuadores de la edu-

cación de sus hijos y la obligación del Estado en exigirles las garantías legales para el ejercicio de su profesión.

JOSE FUSTER GIMENO
Maestro Normal y Contador Mercantil.

DEL NATURAL

HISTÓRICO

I

— ¡Marujaaa! ¡Marujaaa!
— Voy, mare, voy de seguía.
— Condená, ¡corre, que te voy a mole las costiyas!

— Pa ese negocio, mare, no é meneté dase mucha prisa.

— Dise la señita Uralia, la del prinipá, que te laves la carucha, que t'asees un poco y que arrees pa er Catesimo de la pirroquia.

— ¿Y eso qué é, mare?
— Po... er Catesimo de loj cura!
— ¿Y ahí qué dan?
— ¡Un canto en loj josico! ¡Cuerno! ¡Vivito y ar Catesimo!
— Voy volandito y má ligera que un aroplano... parao.

II

— Tú, grandullona, ¿de donde eres?
— ¿Zervidora? De Jeré, pa zervi a Dió y ar padresito. Mi pare é fogonero der ferrocarrí y vivimo, pa lo que usté mande, en er barrio onde canta la rana.

— Perfectamente, andalucilla. ¿Cuántos años tienes, hija mía?

— Pa la corría de la feria de Jeré haré onse.

— ¡Chiquilla! ¿Y todavía no habrás recibido la primera Comunión?

— Entavía no, zeñó.

— ¿Y cómo os habéis descuidado tanto?
— Como semo tan probé y tragamo má que er busón der correo, mare no tié pa mercarme er traje.

— Lo del traje no ha de ser dificultad. Ya te proporcionaremos prendas de vestir aunque habéis de tener en cuenta, niñas, que el vestido más rico y más elegante es el de la inocencia bautismal, con que todas debéis enriqueceros para serle gratas al buen Jesús.

III

— ¡Mare!, me tié que mercá usté un terno mú eregante y mú rico, y tengo que dá envidia a toito er vesindario; que lo ha dicho un cura mú resalao.

— Aquí no acuñamo monea, hija. ¡Tuvía que vé! No tenemo pa pan y... compraremos abanicos.

— Po misté, he de estrená un traje como si juá pa un bautiso.

— No te entiendo, hija. Eso nos fartaba, otro bautisiyo; ¡y yevamos seis!

— Verá usté lo que dijo er curita: «Chiquiya, tiés que resibí la Comunión, man que sess granduyona, y espero que te pondrás er rico vestío de la nosensia bautismá pa darle gusto ar Niño Dios. Y agora, mare. ¿m' antendío u no m' antendío?»

JUAN DE VAL

TAURINAS

El próximo domingo día 15 se celebrará en la plaza de toros una gran corrida, lidiándose seis bichos de Concha-Sierra por los afamados matadores Marcial Lalanda, Fausto Barajas y Rosario Olmos.

Dada la combinación de matadores, la fama de la ganadería y la expectación que hay por ver torear segunda vez en esta plaza a Lalanda, creemos que la plaza se llenará de bote en bote.

OCASIÓN. -- Vendo máquina escribir Remington portable último modelo, sin usar, 400 ptas. Loreto, 2, 2.º, izquierda. Gandia.

libertad Napoleón tiranizó a los pueblos, con la excusa de la disciplina militar al suyo y con la de la conquista guerrera a los demás.

Llega Luis Felipe. Aquí ya no puede haber tiranía ni en el Rey, ni en el gobierno. Todo tolerancia, todo franquicia. ¿Qué no hay tiranía? Entonces principió de firme, protestando de esa benignidad; pero entonces la tiranía se marchó a las cuevas de las inmediaciones de París o a los sótanos de sus suburbios y allí al grito de viva la libertad, siempre entusiasmó a carbonarios y sicarios que llegaron hasta decretar y practicar el fusilamiento de Luis Felipe, llevado a cabo desde su alto piso por Fieschi, quien hubiera dado buena cuenta del condescendiente Rey, con su máquina infernal, a no librarlo Dios. Pero, cae por fin Luis Felipe. La Menais predica a las muchedumbres levantiscas de París que el pueblo es el único que posee la verdad, en todos los órdenes y que él debe regirse a sí mismo. Pero el pueblo no le entiende, aunque le aplaude mucho y que

da suspenso ante la aureola de soberano que ha de ceñirse. ¿Vamos a ser nosotros los soberanos? y ¿a quién mandaremos? A nosotros mismos, contestan algunos, pero nosotros os representamos en las localidades, en los departamentos y en el Estado, les añaden. Ahora, lo que habéis de hacer para conservar vuestra soberanía, es lo que os digamos.

Y estos primeros caciques de partido, son los que esgrimen la tiranía con el pueblo, siguiendo, hoy, esgrimiéndola sin olvidar el grito de ¡viva la libertad! Porque ellos son los que disponen de la elección, del gobierno y de la administración de un Estado; barrenando las leyes que ante su capricho son letra muerta y con la suprema sanción de sus votos, que a última hora y cuando alguien protesta, imponen la férrea, indigna, arbitraria y estúpida ley de las mayorías. Como si una barbaridad por el mero hecho de decirlo muchos, adquiriera ya las condiciones de verdad.

De manera que la tiranía la saborea-



SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.—Salida de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz, el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antopogasta, y Valparaíso Salida de Valparaíso el 12 de cada mes regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el de Valencia el de Alicante el de Cádiz el para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE FILIPINAS.—Siete expediciones anuales; saliendo de Coruña, Vigo Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona. Por Said, Suez, Colombo Singapore Manila, Hong Kong; Shangai, Negasaki, y Kobe, y el regreso desde Kobe, Yokohama Hong-Kong, Manila, Singapore, Colombo, Suez, Port Said, Barcelona, Valencia (facultativa), Cartagena (facultativa), Cádiz, Vigo, Coruña y Santander.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecido los especiales de los puertos del Mediterraneo a New York, puertos Cantábrico a New York y cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes en Valencia **D. MANUEL MANGLANO** (Barón de Vallvert) Teléfono 329, Apartado, núm. 29.

INFORMACION MUNICIPAL

SESION DEL DEL 3 ACTUAL

La corporación municipal en su pleno celebra sesión extraordinaria el día 3 del actual bajo la presidencia del primer Teniente de Alcalde D. Joaquín Ballester y con la asistencia de los Concejales Sres. Diego, Darás, Fuster, García, Capsir, Clement, Nogueroles, Martí, Pastor, Ferrer, Mora, Fayos, Sancho y Gomar.

Abierta la sesión se lee el acta de la sesión anterior y es aprobada, entrándose en el orden del día.

1º. Son aceptadas las dimisiones presentadas por el Secretario D. Juan Andreu y otros empleados temporeros de Secretaría.

2º. Se acuerda hacer unas transferencias de varios capítulos del presupuesto ordinario.

3º. Es aprobado el pliego de condiciones para la subasta del suministro de alumbrado público, acordándose se verifique ésta a la mayor brevedad posible.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

LABOR DEL AYUNTAMIENTO

Terminar el Laboratorio municipal y la obra del Archivo.

Continuar la colocación de bordillos para varias aceras.

Medir las parcelas de ensanche de la carretera de Gandía al Crao y tomar nota de los dueños de las tierras que hay que expropiar.

Pasar aviso a los propietarios de casas de las calles de Alcalá de Olmo, S. Pascual, Juan Andrés y Ausias March, que tengan las aceras de piedra y tierra, para que las cambien en aceras de baldosín hidráulico.

Recibir las lápidas de mármol con letras de plomo incrustadas para la calle de Primo de Rivera.

NOTICIAS

Las solemnidades religiosas celebradas con motivo de la bendición e inauguración de la Capilla pública del Palacio Ducal, se desarrollaron con lo magnificencia y esplendor peculiares que saben imprimir los P. P. Jesuitas a los actos religiosos.

Las Misas de Comunión resultaron concurridas y el día 30 asistieron todas las Asociaciones piadosas de Gandía a prestar su guardia de honor a Jesús Sacramentado en el nuevo Templo, resultando un *Laus Perennis* devoto y recogido. El sábado 31, consagrado a honrar a María Santísima, Medianera de todas las gracias, hubo función solemne, oficiando de Pontifical el Ilmo. Sr. Abad y predicando el R. P. Juan Tomás, Rector de las Escuelas-Pías, un elocuente sermón de circunstancias.

Por la tarde, después del ejercicio del último día del Mes de las flores, los propagandistas eucarísticos de la Congregación Mariana bajo la experta dirección del celoso P. Casademont, S. J., dieron un hermoso acto literario en el Patio del Palacio, en el que lucieron sus habilidades los congregantes pequeños y los mayores, desarrollando temas eucarístico-marianos que fueron del agrado y aprovechamiento de los numerosos asistentes que llenaban el amplio recinto; explicaron sobre todo con inimitable gracejo las funciones que se celebrarán en el nuevo Templo, especialmente la llamada Hora Santa diaria.

El domingo, 1 del actual, fué la fiesta al Corazón de Jesús, por el Apostolado de la Oración de caballeros, establecido en aquella casa; a las 7 de la mañana se celebró por las calles de Gandía el devoto ejercicio de la Coronilla de Oro, asistiendo muchísimos hombres, y a las 8 se dijo la Misa en la que comulgaron los asistentes, que por cierto eran en número considerable.

En la función solemne ofició el M. I. Sr. D. Angel Hernández, predicando con apostólico celo el R. P. Mundó, Vice-Rector del Palacio.

La función vespertina revistió magnificencia extraordinaria; se hicieron las Cinco Visitas, por el Patio de Palacio, que lucía sus mejores galas y pronunció una arenga entusiasta y fervorosa el R. P. Carlos Ferrís.

Reiteramos nuestro parabién a la Compañía

de Jesús, por la inauguración del nuevo Templo, donde se dará mucha gloria a Dios y provecho espiritual a los fieles.

En recientes números del Boletín de la Real Sociedad Española de Historia Natural, hemos visto, con singular complacencia, la descripción detallada del serpúlido-descubierto en Gandía por el incansable naturalista y benemérito escolapio, R. P. Ignacio Casañ.

La *mercierella enigmática* nombre técnico de este ejemplar tan raro en estas regiones inexploradas por los sabios naturalistas, fué encontrado por el P. Casañ en el río de San Nicolás del Grao de esta ciudad, siendo curiosos los ejemplares que con el auxilio del microscopio se pueden admirar, y que viven en tubos calcáreos blancos y sinuosos adheridos a las rocas y otros objetos duros.

También hemos visto la nota descrita en dicho Boletín sobre un hidoideo de agua salobre remitido por el P. Casañ y que fué encontrado en el mismo sitio antes indicado; el hidrario de Gandía es semejante al descubierto en la India.

Reiteramos nuestra felicitación al infatigable P. Casañ que tan alto sabe poner el nombre de su Orden y de Gandía entre los sabios naturalistas de nuestra España.

El pasado domingo, según anunciamos, procediose al sorteo de la máquina de coser y de las piezas de tela, cuyo producto se destinaba a sufragar los gastos de la fundición de la campana mayor de esta Colegiata. Salieron premiados para la máquina, el número 869, siendo su poseedor D. Juan Bta. Grau, del comercio, calle Mayor; para el lote de piezas de tela el número 1260, del que era poseedora Brigida Julio, de Benirredrá.

El lunes próximo, segundo día de Pascua de Pentecostés se celebrará la Primera Comunión de los niños y niñas de esta feligresía, que no la hayan recibido aun en los Colegios de enseñanza. El acto será a las 8 de la mañana y dará el Pan de los Angeles, el Ilmo. Sr. Abad, celebrándose acto seguido la renovación de las promesas del Bautismo y consagración a la Santísima Virgen.

En nuestro número anterior, dimos la noticia de que en la plaza de toros entraron varios individuos en la noche del miércoles al jueves, y soltaron al manso y a un sobrero que había en los corrales, con intención—decíamos—de que las reses se dieran un paseo por Gandía. Mejor informados, hacemos constar que no fué esa la intención de los individuos de marras, sino la de torear, pero les entró tal pánico, una vez en la arena, que huyeron todos desafortadamente, olvidándose, en la precipitación, de cerrar las puertas de la barrera o valla y las de la calle. Suerte que los toros no dieron con la salida, de lo que nos felicitamos.

El próximo sábado nos visitará el Sr. Gobernador Civil de Valencia D. Juan García Trejo, a quien acompañarán alguno de los miembros del Comité Provincial de «Unión Patriótica»; se nos informa que vendrá el Sr. Marqués de Sotelo, el catedrático Sr. de Benito, entre otros varios. Aparte de los actos organizados para la inauguración de los proyectos del Ayuntamiento, se dará un mitín de propaganda de «Unión Patriótica» en uno de los Teatros de esta ciudad.

Creemos fundadamente que Gandía sabrá mostrarse obsequiosa con los ilustres visitantes, demostrando sobre todo al prestigioso General Gobernador Civil, su entusiasmo por el nuevo régimen implantado en bien de la Patria.

Como aún no están ultimados los detalles de los actos que se han de organizar en obsequio del Gobernador, no podemos dar cuenta minuciosa de ello a nuestros lectores. Lo haremos en el próximo número.

Segun nos comunican de Oliva, el nuevo Alcal Sr. Salavert, está demostrando tener iniciativas. En muy pocos días ha podido conseguir adquirir un buen edificio para casa cuartel de la Guardia civil. Al propio tiempo tra-

baja con vivo interes para que la ciudad de Oliva cuente en breve plazo con un nuevo Cementerio. También nos han dicho, que si la población le ayuda emprenderá campaña contra la blasfemia, por ser ésta impropia de pueblos cultos.

Oliva debe salir de la categoría de pueblo rural, pues ya cuenta con fábricas, aserrerías, colegio y 29 almacenes para la exportación.

En Gandía se han adherido a la Asamblea de la Buena Prensa que se ha de celebrar en Toledo dentro de unos días, 20 personas y nuestra REVISTA DE GANDÍA, la que será representada por el canónigo M. I. Sr. D. Bernardo Gil y el ingeniero de minas D. Luis Forrat. También nos consta hay una adhesión de Rafelcofer.

La farmacia de turno para la semana del 9 al 15 de los corrientes será la de D. Miguel Pérez, en el Paseo de las Germanias.

En uno de nuestros números pasados dijimos que al entrar una señorita en el teatro de una población de esta comarca, dió ocasión, por la ligereza de su vestido, a que cierto mal ducado aproximara su boca al brazo de la referida, ocasionando con ello un formidable escándalo. Nos complacemos en publicar, que la indicada señorita, como todas las amigas y parientes que la acompañaban, iba correcta y decentemente vestida, como corresponde a sus buenas creencias y educación, y que el escándalo fué debido a una frase soez de un incivilizado, quien en el acto se llevó su merecido, siendo contestado de forma contundente y convincente por el caballero que acompañaba a las señoritas.

DE SOCIEDAD

Después de brillantes exámenes en la Universidad Central, ha obtenido el título de Licenciado en Farmacia la bella y gentil señorita Angeles Malonda Arús.

Reciba tan culta y aprovechada señorita el mas sincero parabién.

Ha llegado procedente de Alicante, después de brillantes exámenes en aquel Instituto, en los que ha obtenido excelentes notas poniendo fin a los estudios del bachillerato, al aventajado alumno del Colegio de San Luis Gonzaga de aquella Ciudad, Ignacio Reig Bañuls.

A su padre, nuestro particular amigo el acreditado comerciante D. Tadeo Reig y demás familia, sin olvidar al estudioso joven, enviamos desde estas columnas nuestra más sincera enhorabuena.

Después de haber pasado una larga temporada en casa de sus padres los señores de Sendra (D. Gabriel) con objeto de reponer su quebrantada salud, regresó la semana última a Barcelona, su residencia habitual, completamente restablecida, la distinguida y gentil señora D^a. Albertina Sendra de Berenguer tan querida y apreciada por la buena sociedad gandiense.

El pasado viernes falleció en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, el acreditado comerciante D. Fernando Escrivá Sancho.

De carácter sencillo y franco, dedicado al comercio con honradez y laboriosidad, fué el finado justamente apreciado entre sus vecinos, contando por ello con innumerables simpatías, que se pusieron de manifiesto en el acto de su entierro.

Entre los suyos deja un vacío difícil de llenar por sus virtudes familiares.

A sus afligidos esposa e hijos, hijos políticos y hermanos políticos, sobrinos y demás familia enviamos nuestro sentido pésame, pidiendo a Dios el descanso eterno de su alma. R. I. P. A.

NOTA DE CULTOS

IGLESIA COLEGIAL

DOMINGO 8. Dominica de Pentecostés o Pascua del Espíritu Santo. A las 7 y media Misa de Comunión general por las Hijas de María.

A las 9 y media. Solemnidad religiosa en la que oficiará de Pontifical el Ilmo. Sr. Abad y predicará sobre el misterio del día el M. I. Sr. D. Enrique Espí, Canónigo de esta Colegiata.

A las 5 y media de la tarde, Ejercicio mensual de las Hijas de María con plática y exposición del Smo. Sacramento.

LUNES 9. A las 8. Misa de Primera Comunión de los niños y niñas de esta feligresía, con fervorines, renovación de las promesas del Bautismo y consagración a la Santísima Virgen.

Mes del Corazón de Jesús.—Se celebrará a las 8 de la mañana todos los días.

IMP. VIUDA E HIJOS DE PIO LORET—GANDIA

DROGUERIA VALENCIANA

JUAN JOSE BERNABEU

Drogas, Productos Químicos para la Industria y Artes
Sosa Cáustica, Gasolina, Petróleo y Alcohol
Especialidades Farmacéuticas y Ortopedia
Colores, Barnices, Esmaltes, Pinceles, Pin-
turas, Esponjes y Tintes para la ropa
Colas para carpinteros y ebanistas
Lejía, Jabones y Carbuos
Gran surtido en Perfumería, Colonias, Quinas,
Esencias y Polvos perfumados a granel
MAYOR, 58 Y CRUZ, 1 - GANDIA

¡LABRADORES! ¡ALTO!

¿Necesitais planteles de naranjo, mandarina,
sangre, pajarillo, herna y común, olivos de va-
rias clases y almendros?

BAUTISTA CLIMNT

PALMA DE GANDIA

Los ofrecerá en calidad superior y a precios
baratísimos.

LA REFINADORA

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACION A VAPOR

Elaboración especial de la
triple agua de azahar

“LA DUCAL”

(Marca registrada)

La mejor pre-
parada por JOSE TODOLI Calle Moran, 6 y 8
- GANDIA -

SOCIEDAD ANONIMA DE ABONOS MEDEM

DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Representantes del

SINDICATO DE POTASA DE BERLIN

CLORURO DE POTASA, SULFATO DE POTASA
- KAINITA -

Importación directa de
Nitrato de Sosa de Chile
Nitrato de Cal de Noruega
Sulfato de Amoníaco de Alemania
Superfosfato Holandés

Despacho: C. de Sorní, 15 VALENCIA



Unico depósito de la renombrada
lámpara STARK

Motors en existencias desde 1/2
caballos en adelante, a precios de
fábrica. — Maquinaria. — Material
eléctrico de todas clases y para to-
das sus aplicaciones.

Reparamos motores, transforma-
dores y toda maquinaria eléctri-
ca, en breve plazo y garantizando
su buen funcionamiento.

M. PANIAGUA Y COMP. A

Mayor, 60—GANDIA

Recomendamos nuestra única lámpara STARK medio
watio.

A LOS AGRICULTORES

TALLER DE REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINAS Y FUNDICION

SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor,
norias, bombas, y molinos. Prensas para vinos
y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.
Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un
año, toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, núm. 22-GANDIA

CHAPORICA

Para combatir la SARNA
y curar las ERUPCIONES DE LA PIEL

(ESTAPHILOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS)

Los médicos recomiendan

“DEPURASA”

PIDANLA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

TALLER DE CONSTRUCCION Y
REPARACION DE MAQUINARIA
= PARA RIEGO DE CAMPOS =

Motors, bombas pistón, diferenciales y cen-
trífugas para la extracción de agua para riegos.
Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo
concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos
para la fabricación de alcohol de vino é indus-
trial.

* VILLANOVA HERMANOS *

TELEFONO 482 :: CAMINO DEL GRAO 12 - VALENCIA

Nuevos Talleres

ADROVER HERMANOS

Fabricación y reparación de toda clase de alhajas

Chapeado en oro; dorados y plateados por
procedimientos galvánicos, a precios económi-
cos garantizando su duración.

Canalejas, 4—GANDIA

A LOS VETERINARIOS, GANADEROS Y AGRICULTORES

VITARSINA LOVARIO (REGISTRADO)

Panacea de las enfermedades de los ganados.
Los animales tratados con este poderoso remedio
engordan con suma prontitud, adquieren robustez
potencia respiratoria y fuerza muscular.

De venta en las principales Farmacias y Dro-
guerías y en casa del autor E. FURIO —
TORRENTE (Valencia)

EL DENTISTA

D. JOSE TORRES

Vivia en el Paseo de las Germanías y se ha
trasladado a la

Calle de Rausell, 13-1.º-GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras
LISOR-EX sin paladar

Operaciones sin dolor

Horas de consulta de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde



De venta en las

principales farmacias

(Marca Registrada)

Pomada de NTRA. SENORA DE LA LECHE

::: Tratamiento eficaz de la Manitis :::

(Tumores de los pechos, pelo de teta, represas de leche etc.)

Preparada por

VICENTE DE LA ORDEN (farmacéutico)

* GANDIA (Valencia) *

Clínica Radiológica

— DE —

MANUEL GONZALEZ BEL

Medicina y Cirugía en general

RAYOS X

RADIODIAGNOSTICO

RADIOTERAPIA

Especialidad en enfermedades

propias de la mujer

Aplicación del NEOSALVARSAN

Consulta: de 9 a 12 y de 5 a 7 Salettes 10 - GANDIA

CALZADOS ROYALTY
LOS MEJORES Y MAS ECONOMICOS

F. RAMIREZ

Mayor, 48

GANDIA